
MikrobiologieKlausurfragen

stichpunktartige“Mitschriften”

KeineGarantie,dieseFragensindlediglichBeispiele!!!

1. Klausur

� 4 UnterschiedezwischenPro–undEukaryoten

� Wachstumskurve

� scḧadigendeUmweltfaktoren,gegendiebakterielleEndosporenim Vergleichzuvegetativen
Zellenerheblichsẗarkergescḧutzt sind

� IMViC–Reihe,pH–Indikator

– beideTestserläutern

– 4 organischeSäurenbenennen,die alsEndproduktederGärungvon Enterobakterien
in größerenMengenanfallenkönnen

� 3 Mechanismender genetischen̈Ubertragungbei Bakterien+ 3 Mechanismender geneti-
schenRekombination

� AufbaudesbakteriellenPeptidoglycans

– BenennenSieGlycanmonomere+ Art derVerkn̈upfung

– ZusammensetzungundVernetzungderPeptideinheitenderZellwand

� Mu ist mobilesElement

– Nenne2 weitereKlassenvonmobilengenetischenElementen.

– Wie heißtdasGenproduktvon Mu, dasdenlysogenenZustandaufrechterḧalt?

– Wie heißtdasPhagengenomim lysogenenZustand?

– KodiertesEnzymvomPhagenMu?

� antibiotischeWirkungvon Penicillin + Tetracyclin

� existierendeMechanismenderResistenzbei diesenAntibiotika

� konjugativeÜbertragung



2. Klausur

� Wirkungvon Immersions̈ol beimMikroskop

� WelcheBakteriensindunterdemMikroskoperkennbar?(Bsp.:Bacillussubtilis)

� 2 direkteund 2 indirekteMethoden,um Verlauf desWachstumseinerBakterienkulturim
Flüssigmediumzuverfolgen

� psychro–,halo–,acidophil

� Sterilisationsverfahren+ Anwendungsbeispiel

� 8 EndproduktedergemischtenSäuregärungvon Enterobakterien

� Zellhüllen:Unterschiedezwischengram
�

undgram�

� 3 MöglichkeitendesGentransfersbeiProkaryoten

� 2 Antibiotika, diedieSynthesederbakteriellenZellwandblockieren+ 2, diedieTransloka-
tion am70S–Ribosominhibieren

� NettogleichungenGlutamat–DH,Glutamin–Synthetase,Glutamin–2–Oxoglutarat–Amino-
transferase

� Mu–Versuche

– Waspassiert,wennMu–sensitiveE. Coli reingegebenwerden+ 1 TropfenPhagensus-
pensionin Mitte vonPlatte(bei 30

�
C)?

Esentstehtein trüberPlaque

– Warumsindim PlaquewenigerBakteriengewachsen?Wasist mit Bakterienpassiert,
dieim Plaquewachsen,wenndiePlattebei42

�
C inkubiert,welcherUnterschiedergibt

sichzubei 30
�
C inkubierten?

� Konjugation

– WelcherPartnerhatSexpilus/Sexpili?

– WelcherPartnerhatKopiedesPlasmidsalserster?

– Wie heißtderMechanismusderDNA–ReplikationbeiderkonjugativenÜbertragung?
Rolling–CircleMechanism
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